

# 应变克难 稳健前行

## —从最新指标看当前中国经济走势

新华社北京5月19日电 面对外部冲击影响加大、内部困难挑战叠加的复杂局面，4月份中国主要经济指标运行情况如何？如何看待中国经济走势和前景？在国新办19日举行的新闻发布会上，国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖介绍有关情况并回答记者提问。

### 顶住外部压力 主要指标平稳较快增长

4月份，尽管国际环境更趋复杂严峻，外部冲击影响加大，但我国经济顶住压力稳定增长，延续向好态势。

生产供给较快增长。4月份，规模以上工业增加值同比增长6.1%。从增长面看，41个大类行业中，36个行业增加值同比增长，增长面超过八成。从服务业看，4月份，服务业生产指数同比增长6%。其中，信息传输软件和信息技术服务业、租赁和商务服务业生产指数分别增长10.4%和8.9%，明显快于全部服务业增长。

国内需求稳步扩大。4月份，社会消费品零售总额同比增长5.1%。从累计看，以商品销售为主的社会消费品零售总额和反映服务消费的服务零售额均呈现回升势头。1至4月份，社会消费品零售总额同比增长4.7%，比一季度加快0.1个百分点；服务零售额同比增长5.1%，增速也比一季度加快0.1个百分点，连续两个月加快。

投资方面，1至4月份，全国固定资产

投资（不含农户）147024亿元，同比增长4%；扣除房地产开发投资，全国固定资产投资增长8%。

尽管国际环境急剧变化，外部冲击影响加大，但我国积极开拓与共建“一带一路”国家贸易，推动外贸保持平稳增长。1至4月份，我国货物进出口总额同比增长2.4%，比一季度加快1.1个百分点。其中，我国对共建“一带一路”国家的进出口增长3.9%，比一季度加快1.7个百分点。

就业形势总体稳定。4月份，全国城镇调查失业率为5.1%，比上月下降0.1个百分点，连续两个月下降。1至4月份，全国城镇调查失业率平均值为5.2%，与上年同期持平。

“4月份外部冲击影响加大，但我国经济基础稳、优势多、韧性好、潜力大，宏观政策协同发力，各方面积极应变、主动作为，国民经济应变克难稳定运行，发展质量持续提升，进一步增强了我们应对各种风险挑战的信心和底气。”付凌晖说。

### 政策效应继续显现 新动能不断发展壮大

今年以来，宏观政策效应持续显现，在支撑经济回升向好的同时，也推动产业转型升级、促进创新动能持续增强。

消费品以旧换新相关商品销售大幅增长。在消费品以旧换新加力扩围带动下，4月份，限额以上单位家用电器和音像器材类、文化办公用品类、家具类、通讯器材类商品零售额同比分别增长38.8%、33.5%、26.9%和19.9%，均明显快于商品

零售额增速，有力支撑市场销售增长。

消费新动能发展壮大。随着居民消费品质要求的提升，一些升级类商品零售较快增长，4月份，体育娱乐用品类、金银珠宝类商品零售额同比分别增长23.3%、25.3%。居民旅游、出行、通讯等服务性消费也增长较快。1至4月份，交通出行、通讯信息、旅游咨询租赁服务类零售额均保持两位数增长；实物商品网上零售额同比增长5.8%，继续快于社会消费品零售额增速。

随着“两重”“两新”政策的发力显效，投资潜能持续激发。1至4月份，设备购置投资增长18.2%，对全部投资增长贡献率达到64.5%；基础设施投资同比增长5.8%，快于全部投资增长，政府投资带动作用持续显现。

随着存量政策持续显效、增量政策有效落实，工业生产保持较快增长，产业发展不断向高端化、智能化、绿色化迈进。

4月份，规模以上高技术制造业增加值同比增长10%，明显快于规模以上工业增长。“人工智能+”驱动作用增强，数字产业蓬勃发展，4月份，规模以上数字产品制造业增加值增长10%。新能源产业发展较快，4月份新能源汽车、充电桩等新能源产品产量分别增长38.9%和43.1%。

### 我国经济有望保持总体平稳、稳中有进的发展态势

当前，国际环境依然复杂严峻，不稳定不确定因素比较多，国内周期性

结构性矛盾交织，如何看待下阶段我国经济走势？

付凌晖指出，我国经济回升有基础，政策有保障，消费有潜力，创新有动能。在多重有利因素支撑下，我国经济有望保持总体平稳、稳中有进的发展态势。

尽管4月份外部冲击影响加大，但我国经济回升的态势没有改变，与国内市场联系紧密的市场销售和服务业继续稳中有升，受国际市场影响较大的货物出口和工业生产也总体稳定。

投资方面，付凌晖指出，我国投资潜力依然巨大。以高端装备、人工智能等为代表的新兴产业发展趋势较好，产业升级发展空间广阔，一系列区域重大战略加快落实，城乡区域协同发展、新型城镇化潜力巨大，社会民生领域也还有较大投资需求。

此外，各方面积极推动科技创新和产业创新深度融合，促进科技创造力向社会生产力转化，高技术产业和新兴服务业发展向好，创新引领作用持续增强。

降低存款准备金率0.5个百分点，预计将进一步向市场提供长期流动性约1万亿元；设立新型政策性金融工具，解决项目建设资本金不足问题；科技创新债券发行工作启动，助力拓宽科技创新企业融资渠道……近段时间，一系列政策举措协同发力，推动经济持续回升向好。

“我国经济长期向好的基本面没有改变，各项宏观政策协同发力，各方面聚力攻坚、积极应变，创新动能继续成长，经济持续回升具有较多有利条件。”付凌晖说。

（记者潘洁、张晓洁）

# 第六届亚沙会将于明年4月在三亚举行

南国都市报5月19日讯（记者 刘子榕）5月18日，亚奥理事会正式宣布：第六届亚洲沙滩运动会（以下简称“亚沙会”）将于2026年4月22日至30日在三亚举行。这场洲际体育盛宴即将为全球体育迷带来一场沙滩与运动完美融合的狂欢。

亚沙会，作为亚奥理事会主办的五

个综合性运动会之一，是亚洲档次最高、影响力最大的沙滩体育盛会。此前，五届亚沙会已在亚洲各地留下精彩足迹，每一届都汇聚亚洲各相关项目的顶尖运动员，带来无数热血沸腾的精彩时刻，将沙滩运动的魅力传递到世界各个角落。

2018年8月19日，三亚成功获得第

六届亚沙会举办权。“这是一张让世界了解中国、了解海南、了解三亚的闪亮名片！”三亚亚沙会组委会相关负责人表示。海南拥有得天独厚的自然资源和宜人气候，三亚更是其中的璀璨明珠。三亚希望借亚沙会的东风，让更多人相聚于此，深度感受海南的魅力，认识三亚的独特韵味。

如今，赛事开幕已进入倒计时，三亚正以饱满的热情、扎实的筹备，迎接这场亚洲体育盛会的到来。2026年4月，让我们相约海南自贸港，共赴三亚亚沙会之约，在湛蓝的天空与金色的沙滩间，见证亚洲沙滩运动的巅峰对决，感受体育与自然碰撞出的无限精彩！



图为发布的装有鸿蒙操作系统的HUAWEI MateBook Pro。（新华社记者胥冰洁 摄）

# 鸿蒙电脑，正式发布！ 国产操作系统在个人电脑(PC)领域实现重要突破

5月19日，华为正式发布全新鸿蒙电脑 HUAWEI MateBook Pro 与 HUAWEI MateBook Fold 非凡大师。这两款鸿蒙电脑的发布，标志着我国拥有了从内核层开始自主可控的电脑操作系统，也意味着国产操作系统在个人电脑(PC)领域实现重要突破。

全球电脑操作系统分布高度集中。数据显示，微软 Windows 和苹果 macOS 在全球桌面操作系统市场占有率达到近90%。我国国产电脑软件产业起步较晚，在生态建设一直面临巨大挑战和限

制。此前业内虽曾推出国产电脑操作系统，但都仍基于 Linux 开源内核二次开发，尚未形成自主可控技术体系。

作为电子信息产业的重要底座，自主可控的国产电脑操作系统是必不可少的一部分。鸿蒙电脑历经5年布局，集结上万名工程师、联合20多家研究所共同研发，积累超过2700项核心专利，从内核开始重构操作系统，它实现了从内核层自主可控的关键突破，填补了该领域的技术空白。这为我国PC产业发展开辟了新路径。

（据人民日报客户端）